



奏响文明典范城市创建“绿色进行曲”

惜福镇街道全面开展垃圾分类工作,汇聚文明底色,提升城市品质



发挥党建引领作用,激发居民垃圾分类热情。



组织垃圾分类宣教活动,全面提升居民分类意识。



开展积分奖励等活动,不断增强居民分类主动性。



垃圾分类指导员带领居民精准分类。

□半岛全媒体记者 葛梦杰

入秋的惜福镇,草木逐渐披上金色,一步一景,美得格外动人。行走在街道的大街小巷,处处靓丽整洁,交通安全通畅,市民文明有礼,这些都汇聚成惜福镇街道的文明“底色”。自全国文明城市典范城市创建以来,惜福镇街道迅速各部门联动整治,吹响创城“集结号”,从细微之处入手提升城市品质,全面展现着惜福担当。

在全国文明典范城市创建工作中,垃圾分类是必不可少的一环,也是惜福镇街道铆劲实干的重要工作。垃圾分类看似是“小事”,实则是“大事”,既体现了一座城市的文明水平,又彰显了基层治理能力。惜福镇街道按照《青岛市生活垃圾分类管理办法》管理条例及有关工作部署,结合街道实际工作积极推进垃圾分类。据了解,目前街道各社区均已全面开展生活垃圾分类工作,分类收集点达57个,其中完成可视化智能分类收集点23个,农村垃圾分类处理体系逐步完善,居民的垃圾分类意识普遍提高,形成了生活垃圾分类新局面,奏响了垃圾分类“绿色交响曲”。在惜福镇街道,垃圾分类也正成为全民时尚的“风向标”。

党建引领,助推垃圾分类“提速升级”

垃圾分类是一场“攻坚战”,为解决推行垃圾分类工作的难点、堵点、痛点问题,引领居民提高垃圾分类意识,惜福镇街道通过党建引领,发挥党员和基层党组织在推行生活垃圾分类工作中的作用,用“红色”引领“绿色”,让垃圾分类工作行得更稳、走得更远。在后金社区,时常可见穿着蓝色

马甲的党员志愿者,或在垃圾分类收集点指导居民正确分类,或入户发放垃圾分类宣传材料,他们更是垃圾分类的“先导者”“带头人”,以身作则,成为居民心中的好榜样。

据了解,后金社区自今年6月开展垃圾分类工作以来,充分发挥基层党组织的带头示范作用,由党员家庭带头开展垃圾分类,并对周边邻里进行指导,达到“一人带一户,一户带一楼,一楼带一片”的良好效果。同时,在垃圾投放点安排党员志愿者协助垃圾分类指导员,进行现场劝导、督促,指导、监督居民进行正确的垃圾分类,不断引导居民正确分类投放,有效提升分类质量。

“以党员为骨干,形成联系服务群众的有力队伍,才能真正让‘红色细胞’活跃起来。”惜福镇街道还将继续以党建为引领,发动辖区党员以及各类志愿服务组织形成合力,带动社区居民共同参与实践垃圾分类的行动中来,提升主人翁意识,共建和谐社美丽的家园。

宣传教育,让垃圾分类深入人心

“阿姨,这份生活垃圾分类指南您收好,这上面包含常见的生活垃圾分类方法,这样分类的时候就不用愁了。”在盛世家园二期,街道垃圾分类宣讲小组的志愿者们正在开展垃圾分类入户宣传工作,向居民们生动讲解生活垃圾分类类别、投放方式等,同时在入户过程中了解、听取居民在生活中遇到的垃圾分类问题,做出解答。

垃圾分类,宣传先行。自开展垃圾分类以来,惜福镇街道分别针对农村社区、物业小区、学校、商业街等多渠道开展垃圾分类宣传工作。垃圾分类宣传分享会,垃圾分类启动仪式,垃圾

分类茶话会,定期开展商场驻点宣传、单页派发……截至目前,街道已经组织相关活动二百余场。

“旧书报,蓝色蓝色;废电池,红色红色;鸡蛋壳,绿色绿色;餐巾纸,灰色灰色……”世界环境日当天,惜福镇街道泰晤士幼儿园内传出小朋友们稚嫩活泼的歌声,一首原创垃圾分类儿歌让垃圾分类的种子根植在幼儿心田。

据悉,除了在社区开展常规垃圾分类活动之外,为进一步加大生活垃圾分类宣传覆盖面,提高生活垃圾分类投放质量,秉承“教育一个孩子、影响一个家庭、带动一个社区、引领整个社会”的教育理念,惜福镇街道不断开展垃圾分类进校园活动,针对不同年龄段的学生制定不同的宣传活动,切实提升孩子们的垃圾分类意识。

分类指导员,带领居民“精准分”

垃圾分类工作要做好,首先,居民得分得“清”,丢得“准”。为此,街道定期组织一线指导员的垃圾分类培训会,并多次开展模拟分类测试活动,确保指导员专业度合格的情况下上岗,做到上岗培训、岗中培训常态实施。

在实际工作中,街道要求分类指导员实行按户建档,居民投放垃圾之前,指导员均需进行检查,如遇分类错误,需进行二次分拣,以确保投放至垃圾桶内的垃圾不错置。与此同时,每次投放按户记录在册,按月进行数据统计,筛选出垃圾分类红黑榜并予以公示。

此外,街道还定期评选“最美指导员”,通过网格化的日常巡检,对投放点位的分类正确率进行实时记录跟踪,针对分类正确率高的指导员予以

表彰并颁发证书和奖励。增强指导员工作荣誉感,带动其他员工积极投身于垃圾分类事业之中。同时,为更好地调动居民分类热情,街道制定了多渠道考核激励,如每月的厨余垃圾称重积分激励、分类正确率积分激励等,分类准确、积极的居民均可获得激励。

目前,街道已建立了垃圾分类工作标准化的工作模式,完善的一体化工作流程、建立健全一系列的垃圾分类管理制度,助力垃圾分类可随时根据实际情况进行大规模的拓展与推广。

注重环境友好,打造干净无异味的垃圾收集站

撤桶并点后,垃圾收集站、垃圾桶也一改往昔脏乱差的刻板印象,生活垃圾做到日产日清,专人每日常态化进行全面清洁、消杀工作。每个垃圾桶点位均通过分类指导员清擦垃圾桶、打扫桶周卫生,保障每个垃圾点位的洁净、无落地垃圾;每个垃圾房均做到每日刷桶、清擦、消杀,并安装24小时紫外线消杀设备,为居民投放提供一个干净无异味的场所。

惜福镇垃圾分类工作开展至今,精研政策要求、打磨工作流程、创新活动形式、打造管理队伍,垃圾分类工作成效持续提升。

垃圾分类也是一场“持久战”,接下来,惜福镇街道将继续推进农村生活垃圾分类处理工作,促进农村人居环境优化,助力“美丽惜福”建设,持续宣传推广垃圾分类基础知识,发动广大居民积极参与垃圾分类,进一步整合全民参与的良好氛围,加快形成共建共治共享的良好格局,全力助推全国文明城市典范城市创建。